
           
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ 
ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ
Ταχ. Δ/νση     :  Αχαρνών 2
Ταχ. Κώδικας:  10432, Αθήνα
Τηλέφωνο      :  210 212 4331
Ηλ. Ταχυδρ.   :  koinovouleftikos@minagric.gr                

Αθήνα,     11/08/2022
Αρ. πρωτ.: 475/95841

ΠΡΟΣ: 
Βουλή των Ελλήνων 
Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ

ΚΟΙΝ.:  Ως ΠΑ

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 4520/7-4-2022 Ερώτηση

Σχετικά με  την  παραπάνω Ερώτηση που  κατέθεσε  η  Βουλευτής  κα Αγγ.  Αδαμοπούλου,  σας
πληροφορούμε τα εξής:

Στο  πλαίσιο  της  ΚΑΠ  2023-2027,  τα  κράτη  μέλη  είναι  υποχρεωμένα  να  διαμορφώσουν  τα
(εθνικά) Στρατηγικά Σχέδια της ΚΑΠ 2023-2027 προς την κατεύθυνση επίτευξης εννέα (9) ειδικών
στόχων (οικονομικών, περιβαλλοντικών/κλιματικών, κοινωνικών) και ενός εγκάρσιου στόχου για
τον εκσυγχρονισμό της γεωργίας και των αγροτικών περιοχών με την προώθηση γνώσεων, την
καινοτομία και την ψηφιοποίηση στη γεωργία μέσω της βελτιωμένης πρόσβασης στην έρευνα,
την ανταλλαγή γνώσεων και την κατάρτιση.

Ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά της νέας ΚΑΠ είναι οι αυξημένες φιλοδοξίες για το περιβάλλον,
το  κλίμα  και  τη  βιοποικιλότητα,  καθώς  και  για  την  καλή  διαβίωση  των  ζώων  και  την
αντιμικροβιακή  αντοχή,  φιλοδοξίες  που  εντείνονται  και  ποσοτικοποιούνται  από  τους  νέους
στόχους της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας και των Στρατηγικών που απορρέουν από αυτή,
όπως η Στρατηγική «Από το αγρόκτημα στο πιάτο» και η Στρατηγική για τη βιοποικιλότητα. Οι
αυξημένες αυτές φιλοδοξίες αποτυπώνονται τόσο σε επίπεδο τήρησης υποχρεωτικών προτύπων
για τη λήψη των ενισχύσεων και παρεμβάσεων όσο και σε επίπεδο ελάχιστων υποχρεωτικών
χρηματοδοτικών κατανομών των ενισχύσεων, όπως:
- ποσοστό  τουλάχιστον  25%  των  άμεσων  ενισχύσεων  για  τα  οικολογικά  προγράμματα  σε

ετήσια βάση
- ποσοστό τουλάχιστον 35% των πόρων της αγροτικής ανάπτυξης όλης της προγραμματικής

περιόδου για περιβαλλοντικές/κλιματικές δεσμεύσεις.

Όσον  αφορά  στις  άμεσες  ενισχύσεις,  διατηρείται  ο  στόχος  τους  για  τη  στήριξη  βιώσιμου
εισοδήματος  των  γεωργών,  της  ανθεκτικότητας  του  γεωργικού  τομέα  και  της  επισιτιστικής
ασφάλειας, ενώ, παράλληλα, ενισχύεται ο προσανατολισμός τους για την επίτευξη των στόχων
της νέας ΚΑΠ για το περιβάλλον, το κλίμα και τη βιοποικιλότητα.

Ειδικότερα,  στο  πλαίσιο  των  άμεσων  ενισχύσεων,  τα  κράτη  μέλη  είναι  υποχρεωμένα  να
εφαρμόσουν συγκεκριμένες παρεμβάσεις, όπως η βασική ενίσχυση, η αναδιανεμητική ενίσχυση,
τα οικολογικά σχήματα, ενώ η εφαρμογή της συμπληρωματικής ενίσχυσης για τους γεωργούς
νεαρής ηλικίας και της συνδεμένης στήριξης παραμένουν στη διακριτική ευχέρεια των κρατών
μελών. 
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Σύμφωνα  με  το  Στρατηγικό  Σχέδιο  της  ΚΑΠ  2023-2027  της  Ελλάδας,  που  υποβλήθηκε  στις
30/12/2021 προς αξιολόγηση και έγκριση από την Ε.  Επιτροπή, προβλέπεται η χορήγηση της
βασικής  ενίσχυσης,  της  αναδιανεμητικής  ενίσχυσης,  της  συμπληρωματικής  ενίσχυσης  για
γεωργούς νεαρής ηλικίας, των οικολογικών σχημάτων και της συνδεδεμένης στήριξης, με στόχο
την εισοδηματική στήριξη των γεωργών, τη δικαιότερη κατανομή των άμεσων ενισχύσεων, τη
στήριξη των νέων γεωργών, τη στήριξη τομέων που αντιμετωπίζουν δυσκολίες, τη στήριξη της
ελληνικής  κτηνοτροφίας,  τη  διασφάλιση  επισιτιστικής  επάρκειας,  καθώς,  επίσης,  και  την
ενίσχυση  ενός  βιώσιμου  γεωργικού  τομέα,  που  μπορεί  να  συμβάλει  στην  επίτευξη  των
περιβαλλοντικών και κλιματικών στόχων.

Ειδικότερα, στο πλαίσιο των συνδεδεμένων ενισχύσεων, έχει σχεδιαστεί η στήριξη της ζωικής
παραγωγής (βόειο και αιγοπρόβειο κρέας), η παραγωγή ζωοτροφών (πρωτεϊνούχα κτηνοτροφικά
ψυχανθή  και  πρωτεϊνούχα σανοδοτικά  ψυχανθή),  καθώς,  επίσης,  και  η  στήριξη  της  φυτικής
παραγωγής (μαλακό και σκληρό σιτάρι, κριθάρι, όσπρια για ανθρώπινη κατανάλωση, ρύζι, μήλα
κ.λπ.).

Αντίστοιχα,  έχουν  προβλεφθεί  τα  οικολογικά  σχήματα,  που  περιλαμβάνουν  μια  σειρά
προαιρετικών για τους γεωργούς παρεμβάσεων, στον προσανατολισμό των στόχων της νέας ΚΑΠ

Επιπλέον,  στο πλαίσιο του ΠΑΑ και  για  τη χρηματοδοτική ενίσχυση των παραγωγών και των
μεταποιητικών επιχειρήσεων στη Γεωργία και την Κτηνοτροφία, έχει ενεργοποιηθεί 

 το Ταμείο Εγγυήσεων Αγροτικής Ανάπτυξης 
 το Ταμείο Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας (Ταμείο Μικροπιστώσεων) 
 ο  μηχανισμός  των  «Πρόσθετων  Πράξεων»  για  τη  διευκόλυνση  της  σύναψης  δανειακών

συμβάσεων υλοποίησης επενδυτικών σχεδίων του ΠΑΑ που αφορούν στα σχέδια βελτίωσης

Παράλληλα, δύναται να αξιοποιηθεί το Ταμείο Εγγυοδοσίας που δημιουργήθηκε στο πλαίσιο του
ΕΣΠΑ  για  την  αντιμετώπιση  των  οικονομικών  συνεπειών  της  πανδημίας  του  COVID  19,  με
διαχειριστή την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα. 

Συνοπτικά,  ο νέος Αναπτυξιακός Νόμος, μαζί με το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης, το Ταμείο
Ανάκαμψης, το Ταμείο Εγγυοδοσίας, καθώς και το Ταμείο Μικρών Δανείων της Αναπτυξιακής
Τράπεζας,  διαμορφώνουν  ένα  ευνοϊκό  πλαίσιο  επενδύσεων  στον  πρωτογενή  τομέα  και  τη
μεταποίηση των προϊόντων του, ενισχύοντας συνολικά την αγροτική οικονομία και παρέχοντας
χρηματοδοτικά εργαλεία που θα βοηθήσουν τους Έλληνες παραγωγούς να ανταποκριθούν στις
επερχόμενες απαιτήσεις του ευρωπαϊκού και διεθνούς πρωτογενή τομέα.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
Βουλευτή κα Αγγ. Αδαμοπούλου
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